

習近平向「帶路」合作高級別視頻會議發表書面致辭

國家主席習近平向會議發表書面致辭。

習近平指出,這次突如其來的疫情給各國人民 生命安全和身體健康帶來嚴重威脅,對世界經濟 社會面臨嚴重困難。為應對疫情,各國立足自身 國情,採取有力防控措施,取得了積極成效。很

多國家在做好疫情防控的同時,正努力恢復經濟 際合作高級別視頻會議於昨日在北京成功舉行。 社會發展。中國堅持人民至上、生命至上,願努 力為全球盡早戰勝疫情、促進世界經濟恢復作出

長遠發展的必由之路,共建「一帶一路」國際合 體。 作可以發揮重要作用。

利共贏。我們願同合作夥伴一道,把「一帶一 一路』國際合作、攜手抗擊新冠肺炎疫情」,25 路 | 打造成團結應對挑戰的合作之路、維護人民 健康安全的健康之路、促進經濟社會恢復的復甦 之路、釋放發展潛力的增長之路。通過高質量共

此次會議由中國外交部、發展改革委、商務 習近平強調,中國始終堅持和平發展、堅持互 部、衞生健康委共同舉辦,主題為「加強『一帶

外資投上市公司擬降門檻增方式

商務部:戰投辦法將全面修訂 持股鎖定期3年變1年

香港文匯報訊 (記者 周琳 北京報道)中國再次出台有利金 融市場對外開放的舉措。商務部18日就《外國投資者對上市公 司戰略投資管理辦法(修訂草案公開徵求意見稿)》(以下簡稱 「戰投辦法」)公開徵求意見。該修訂草案共29條,主要修改 内容包括明確使用範圍、大幅降低投資門檻、增加投資方式、深 化「放管服」改革等。在大幅降低投資門檻上,特別從擁有1億 美元資產或管理5億美元資產的要求,分別降至5,000萬美元和 3億美元,持股鎖定期由3年調整為12個月。

2005 年 12 月,為積極穩妥開放資本市 4 表別 4 市公司的戰略投資,商務部會同有關部門聯 合發布了戰投辦法,對引進境外資金和管理 經驗、改善上市公司治理結構等起到了積極

商務部指出,近年來,隨着中國經濟形勢 的不斷變化,戰投辦法在實踐中也遇到了不 少問題,包括:投資門檻較高、投資方式較 少和管理體制與現行改革不銜接等。為解決 上述問題,保障戰投辦法與《外商投資法》 銜接順暢,因此再次做出相應調整。

外國自然人可實施戰投

此次的戰投辦法修訂草案共29條,從文件結

構來看,是對前版文件的全面修訂。不僅放寬 了投資者身份要求,降低了持股鎖定年限時長 規定,也降低了外國投資者在進行併購時候需 要動用的資金量。整體來看,修訂後的戰投辦

在投資門檻方面,草案第一條對外國投資 者的定義進行了明確,包括外國法人或其他 組織、外國自然人,允許符合條件的外國自 然人實施戰略投資。

除了投資主體增加,草案第四條降低了對 非控股股東的外國投資者的資產總額要求, 從原來擁有1億美元資產或管理5億美元資 產的要求,分別降至5,000萬美元和3億美

在持股鎖定期方面,草案第七條將外國投 備案。

資者的持股鎖定期由3年調整為12個月,並 明確《證券法》及其相關規定對鎖定期有更 長期限規定的,從其規定。

取消對外資戰投事前審批

在深化「放管服」改革,創新監管方式方 面,草案新增內容較多,特別是提高了信息 披露的要求。

草案將外商投資信息報告作為實施戰略 投資的程序性要求,並明確商務主管部門 資信息的外國投資者及上市公司將依法予 以處罰。與此同時,取消了商務主管部門 對外國投資者實施戰略投資的事前審批和



■此次修訂草案共29條,主要修改内容包括明確使用範圍、大幅降低投資門檻、增加投資方式、深化「放管服」改革等。圖為早 前上海舉辦意大利主題展,越來越多意大利企業已經在中國開展經貿業務 資料圖片



改善營商環境 放寬金融市場

步開放金融市場的內容。他稱,此次的修訂不 只是簡單地吸引外國來華直接投資,還有包括 併購資本市場方面的許多改革,未來外資在併 購方面將會有較大的增長。

此前,對於戰略投資A股的外國投資者而 言,不僅有非自然人身份係硬性要求,對持股 有兩類:一是合格境外機構投資者和人民幣合 鎖定期、資產總額等也有諸多限制

料未來A股市場會有更多外資參與

商務部研究院國際市場研究所副所長白 明對香港文匯報指出,過去對外資的限制 是必要的,尤其是戰略投資,如果外商抱 着賺一把就「跑」的心理,是對中國持股 人的不負責。但隨着中國營商環境的不斷 改善,中國有了充分的信心打開市場,所 以這次修改是一種水到渠成的做法,也是 大國自信的表現。

白明表示,在實際操作過程中,3年的持股

一要求的放寬,預計未來A股資本市場會有更 多外資參與進來。近段時間,外資流入中國資 本市場的速度、規模、節奏均在加快。今年5 月7日,央行、國家外匯管理局發布《境外機 構投資者境內證券期貨投資資金管理規定》, 取消合格境外投資者 (OFII/ROFII) 額度限

鎖定期對於外國投資者而言要求較高,隨着這

目前外資參與A股市場的方式最主要的方式 格境外機構投資者對上市公司投資;二是,外 國投資者通過滬港通、深港通、滬倫通等股票 市場交易互聯互通機制對上市公司投資。在這 一基礎上,戰投辦法修訂草案增加了要約收購 的投資方式,也將為外資提供更多戰略投資方

清華大學商法研究中心副主任、法學院教授 湯欣認為,主動要約收購的程序規範、信息透 明,為吸引目標公司股東接受要約,收購方也 願意提出較高的要約溢價,應當加大對於此種 收購方式的引導和鼓勵力度。

■香港文匯報記者 周琳 北京報道

中國科學家「繪出」

日在大豆基因組研究方面取得重大進展,有望為大豆的育種 改良按下加速鍵。北京時間17日,國際知名學術期刊《細 胞》在線發表了這一成果。

此次研究中,中國科學院遺傳與發育生物學研究所等機構的科研 團隊首先對來自世界大豆主產國的2,898個大豆種質材料進行了深度重 測序和群體結構分析,精心挑選出26個具有代表性的大豆種質材料, 包括3個野生大豆、9個農家種和14個現代栽培品種

隨後,科研團隊利用最新組裝策略,對這26個大豆種質材料進行基因 組從頭組裝和精確註釋,構建了高質量的圖形結構泛基因組。這是一種 新型的基因存儲形式,包含大豆幾乎所有的遺傳信息,囊括了一些重要 品種獨特的基因結構變異。後者可以幫助解析大豆種皮的亮度、顏色變化 等重要農藝性狀的調控機制。

論文通訊作者、中國科學院遺傳與發育生物學研究所研究員田誌喜介 紹,該研究首次在植物中實現了圖形結構泛基因組的構建,對大豆基因 的測序質量更高、還原程度更精準、包含的遺傳多樣性更充足。該基因 組和相關2,898個種質材料遺傳變異的發布,將有力推進大豆分子設計

傳統研究通常利用單個基因組來獲取一個物種的遺傳信息。由於不 同個體間存在遺傳變異,單個基因組很難囊括該物種所有遺傳信息。 構建囊括物種所有遺傳信息的泛基因組,既是前沿科學挑戰,也有 很強的應用價值。

相比其他主糧作物,中國大豆的平均單產在過去數十年間沒 有明顯突破。要提高大豆的基礎研究和分子設計育種水 平,需要能夠代表不同大豆種質材料的全新基因組資

翼龍無人機首測應急通信系統

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報 道)香港文匯報記者從中國航空工業獲 悉,中國首款全複合材料多用途無人 ──翼龍I通用平台,在「無人機應急 通信保障演練」中完成了搭載無線通訊

基站設備的首次系列測試。 據介紹,此次系列飛行測試在西北某 機場進行,搭載無線通訊基站的翼龍I通 用平台在海拔3千至5千多米高度,以半 徑3千多米持續盤旋,成功實現超過50 平方公里範圍內,長時穩定的連續移動 信號覆蓋,創下了國內空中基站對地覆 蓋最大面積的新紀錄。

航空工業介紹,此次測試的成功,標 誌着翼龍I通用平台具備了搭載基站設 備和衛星通信設備實現應急通信和通信 中繼的功能。

當出現緊急情況發生通信中斷時,應 急通信管理人員可通過翼龍I通用平台 地面指揮控制站操縱翼龍I通用平台在 數百公里外的機場起飛,快速到達指定 區域上空盤旋。

通過無人機上搭載的基站設備對災區 進行持續的無線信號覆蓋,同時通過機 載衛星通信設備,經過通信衛星傳輸, 實現與部署在應急指揮中心的衛星通信 地面站的語音和視頻通信,衛星通信地 面站接收的信號可直接與當地的移動核



■翼龍I無人機在測試中。

應對自然災害有重大作用

專家認為,這可以有效解決基礎交通

設施損毀、孤島地區、邊遠地區、特殊

地區等惡劣條件下的全天候通信和數據

通信保障,單機可保持長達35小時通

航空工業表示,此次測試是貫徹落實 國家「新基建」戰略部署,通過賦能無 人機平台,以高端航空裝備研發積累的 核心技術為基礎,加快推進具有技術前 瞻性的新型基礎設施建設的重要舉措, 也是加速提升航空應急裝備國產化保障 能力,促進航空應急救援產業高質量發

受訪者供圖

傳輸問題,應對地震、洪水、火災等大 心網連接,從而實現空天地一體化應急 型自然災害發生時的通信中斷具有重大 展的新成效。

信。